

一曲爱的咏叹调

——张晓风散文集《回首风烟》读后

□何金岚

张晓风的最新散文集《回首风烟》，是她创作50周年的一本美文精选，我前前后后竟读了半个月，很多篇章反反复复读了不下5次，真有种欲罢不能的感觉，为作者率性本真的性灵抒写所折服，跟随她的一支健笔，聆听生命的礼赞，品读英雄史诗，感受万物咏叹。

《回首风烟》共收录作者39篇散文，全书分三部分：生命礼赞、英雄史诗、万物咏叹。这部集子处处洋溢着一种空灵而温暖人心的情感，作者写作细腻、柔美、关怀，蕴含着对人生美好的珍惜，以及领悟尘世之后的执着。张晓风独具慧眼，用她的兰心蕙质赋予了平凡生命以不平凡的使命和灵性。

在《魔季》中，张晓风就已经完全融入自然，她写到：“春天我们该到另一所学校去念书的。去念一册册的山，一行行的水。去速记风的演讲，又数骤云的变化……春天来的时候我们真该学一学鸟儿，站在最高的枝桠上，抖开翅膀来，晒晒我们潮湿已久的羽毛。”张晓风用她轻柔的笔触、优美的语言，诠释了春天的美丽，只寥寥几笔，对生命的礼赞便跃然纸上。

张晓风骄傲地向世人宣布：“我最大的荣誉将是做一个好母亲。”她退避和拒绝“国君之荣”及“学者之尊”的封号，只因在“母亲”这一封号面前，“国君之荣”及“学者之尊”都黯然失色。

“因着你，我爱了全人类，甚至那些金黄色的雏鸡，甚至那些走起路来摇摆不定的小狗，它们全都让我爱得心疼。”在张晓风眼中，孩子就是那初雪：“那时候我就想到你，诗诗，你就是我们生命中的初雪。纯洁而高贵，深深地撼动着。那些对生命的惊服和热爱，常使我在静穆中有哭泣的冲动。”

在《许士林的独白》中，张晓风用细腻的笔墨，真挚的感情向读者展示了子女对母亲深深的眷恋与热爱。在这篇散文中，作者凭借古代故事《白蛇传》中白素贞和许仙的儿子许士林高中状元后叩拜母亲这一情节，尽情地发挥想象，详尽地表现了“那种利剑斩不断，法钵罩不住的人间牵绊”，细细地表出了许士林叩拜囚在塔中的母亲的心情。写出了人间的聚散无常，写出了母子情感的惊天撼地，读之让人荡气回肠，情不能已！

《地毯的那一端》是作者的成名作，她用书信体抒写了她和林治平



教授相识相知、相恋相爱的历程和每一件值得纪念的小事。点滴的琐事中流淌着脉脉温情和款款深情。“我喜欢一间小小的陋室。到天黑时分，我便去拉上长长的窗帘，捻亮柔和的灯光，一同享受简单的晚餐”这是许多人都向往的古典浪漫。

三毛曾这样说：“一本好书，静静抱坐读到日月无光，人就在书里起伏，掩耳不听那尘世喧嚣，这是世间最宁静的快乐。”

《回首风烟》便是这样的一本不可多得的书。时值人间四月，窗外阳光正好，春光乍泄，我端坐窗前，泡一杯清茶，随作者回首风烟，静静地谛听一首爱的咏叹调，实乃人生一大乐事。

爱与对立都不可或缺

——读赵敬《我和我母亲的疼痛》

□郭华悦

一提到亲情，我们总习惯采取“一边倒”的态度。

比如，说到和父母亲之间的关系，我们更多的是用“爱”来表述。至于和爱对立的另一面，那些不和谐的声音，都被我们置之脑后，或者可以忽略。因为在我们看来，爱才是亲情，而冲突与对立，则是被我们视为不可外扬的“家丑”，掩埋在内心深处。

可怎么就忘了，没有对立的两面，铜板也就失去其价值和意义了。

赵敬的这本书，也是以和母亲之间的关系作为叙述的主线。可和多数写心情的书不同，这本书采取的角度，不是爱，或者确切地说，除了爱作者更关注的是冲突的一面。因此，这本书读起来，和多数写亲情的书，显然有很大的不同。

多数以亲情为主角的书，多数以爱为主，而忽略了爱这个过程中，所伴随的苦痛。特别是在如今，在这样急速变化的时代里，两代人之间的差异和代沟尤为明显，让人无法忽视。

也正因此，在多数人的亲情中，爱尽管是主角，但对立与冲突的一面，却也越来越突出。刻意强调某一方面，而忽略另一方面，这都不是爱原来的面目。否定对立与冲突，不仅让所谓的爱，变得单调，也显得没有了生命力。

在读这本书的过程中，确实让人印象最深刻的，是“对立”这两个字。在如今，我们的多数人，对此恐怕也心有戚戚。社会的变化，让两代人之间的代沟越来越大。但对此，我们应采取的，不是如以往那样，可以忽略而视若无睹。如此一来，只会让爱越来越徒有虚表。相反，正视对立与矛盾，才能得到解决与融合。

所以，正如书名告诉我们的，这本书尽管也是在叙述亲情，但选择的角度却是“疼痛”。那些因代沟所带来的不和谐的因素，是爱之中的“疼痛”。可经历了这些“疼痛”，甚至是折磨后，我们才会对爱的本质，有更深刻的认识。

而要面对疼痛，解决矛盾，最重要的就是理解和宽容。无视疼痛，制造虚假的表象，宽容和理解也就无从谈起。唯有正视疼痛，我们才能明白，哪怕是无私的爱，也需要理解，也需要宽容。而这些，更是一份爱里，不可或缺的组成部分。

这就是赵敬在书中，想告诉我们的一个道理。唯有经过冲突与融合，爱才能更加刻骨铭心，也才有坚实的基础。有冲突与对立，不代表对爱的否定；相反，在冲突中升华，因对立而融合，这才是让爱更加强大的法宝。

看悬疑小说《银行局》——

比真相更重要的是人心

主人公江源的手，用高超的金融手段让相关涉案人员一一现形，并受到了相应的处罚。

银行涉及到最多的就是数字及专业术语，无论是8000万元存款在银行账户中的无故“失踪”，还是放贷材料中客户所提供的“流水账”证明，丢失案中的“过桥转贷资金”，边江讲得既专业又通俗，丝毫没有冰冷枯燥的感觉。其中，加入的“洛卡尔物质交换定律”等刑侦专业术语，以及对于吃安眠药的死者现状不同于常人概念的展现，都说明了边江在故事的专业性支持方面下足了功夫。而每当故事缓慢推进的时候，边江总会抛出一个“大礼包”，让故事又重新陷入了困境，让人吊足了胃口。但后面江源的推理，将前面楔子中的疑团一一解除掉，既严密又扣人心弦。

悬疑小说如果只看重展示故事的真实质感和严密的推理细节，最多只能算作一篇合格的作品。边江在《银行局》中揭示银行业不为人知的“黑暗面”的同时，也展示了不同群体人性中的美好与卑劣：受害者凌哈执着于存款丢失真相的专业精神；刑侦人员杨霖对凌哈自杀真相的锲而不舍；背后大佬们事不关己、藐视他人的冷漠；蝼蚁们害怕真相暴露的紧张失措……到了最后，真相反而不重要了。

故事终于，还有很多的疑惑没有解开，凌哈唯一留下的线索也被对方给拿走了，江源精心设计好的

局好像在对方的掌控之中，江源面临了更大的难题，边江用周围嘈杂的人群和他内心的冲突来表现江源的困扰。但这又如何？再大的局都阻挡不了江源、杨霖、林雨霏对真相的执着，人性中尚存的些许良知或许会成为故事扭转的关键所在，无论是被送去急救的刘松河还是失踪的李梦瑶。



□金永淼

看悬疑小说，最好的体验就是一直带着问号，故事终于，忽然就豁然开朗了。按部就班就会索然无味，不能自圆其说，就有胡编乱造之嫌。手中的《银行局》虽然讲的是完全陌生的金融领域的故事，读罢却给人一种抽丝剥茧、酣畅淋漓的体验。

《银行局》讲述的是银行界精英江源放弃大城市大好前程，选择回到小城市业绩下滑的兴庆银行工作，目的是为了破解一年之前发生在这里的一起8000万元存款丢失案件的故事。故事一开始的楔子中，作者边江通过画面切换，描述了存款丢失案最为关键的两个场景，也向读者宣告了这是一个多么大的局，也为后续江源寻找真相埋下了伏笔。

作者边江本身是银行信贷从业人员，亲身经历过大量真实而诡异的金融事件，因此他才能在书中对于房产抵押危机、神秘的黑贷和罪恶的裸贷讲述得头头是道，借着男

新华书店 3260066 珠海书城

珠海书城本周畅销书排行榜

- 1.《习近平在正定》 中央党校采访实录编辑室 著
- 2.《解码》 刘福祥 著
- 3.《全球科技通史》 吴军 著
- 4.《人设》 李尚龙 著
- 5.《1分钟物理》 中科院物理所 编
- 6.《世间风物好》 梁实秋 著
- 7.《身边的世界简史：腰带、咖啡和绵羊》 宫崎正胜 著
- 8.《我把愿望放在你那里》 波儿 著
- 9.《下雨的书店：世上最好的书》 [日]日向理惠子 著
- 10.《睡不着觉？》 王蒙、郭兮恒 著

